

喝一杯咖啡,细品城市韵味;观百年建筑,邂逅城市记忆——

老建筑里的咖啡馆藏着“冰城味道”

本报记者 王鸿凌

安静的街角、百年老建筑,古朴的木质家具搭配着复古的摆件,斑驳的墙面、古旧的装饰仿佛在诉说着一段悠长的往事。一杯手冲咖啡、一份精致甜品,让来此停留的人们找到片刻宁静。在哈尔滨这座中西合璧的城市中,不少咖啡馆开在百年老建筑里。这里别具一格的怀旧风格吸引了来自全国各地的年轻人、艺术家。在这里,他们或捧书而读、或彼此交谈、或看着窗外的街景,感受这座城市的深厚底蕴。与其他咖啡文化比起来,开在冰城老建筑里的咖啡馆,显得更温暖且有人情味。



点一杯咖啡,捧一本书,打卡博物馆,“聆听”城市故事。

中央大街旁边的巷子里,“藏”着一家开在砖头结构老房子里的咖啡馆。复古怀旧的俄式建筑里,门框、窗户都保留了以前的样子,整点的钟声敲响,仿佛穿越到了百年前……

“哈尔滨不只有冰雪,还有不一样的咖啡文化。”“戈雅咖啡”店主一边制作手冲咖啡,一边对记者说,“这栋房子是1927年建造的。房主是我的朋友,10年前我租了下来,用做自己的工作室。”

店主之前的工作室是从事和艺术相关的职业,直到2021年她把工作室变成了咖啡馆,正式对外开放。店主没有去改

在南岗区红军街124号的一处百年老建筑中,一楼是1992年开办的老字号企业汇丰照相器材有限公司,二楼则“藏”着一间别有洞天的咖啡厅。

哥特式风格的塔巴、洛克风格的装饰,复古的欧式木门……虽然没有现代化装修的光泽感,却充满了百年岁月留下的质感。据汇丰公司负责人介绍,这栋建筑是1912年建成的,这里曾是俄罗斯人开办的茶庄。后来,公司租下这栋保护建筑



咖啡时光,慢享生活。

A 咖啡馆“藏”进老建筑 探寻哈尔滨的历史文化

造老房子的格局,一切都是原汁原味。她把咖啡馆做成了和咖啡相关的艺术空间,“在哈尔滨老房子咖啡馆里,你会看到很多极具风格的书画,经常有全国各地的游客到访打卡。来自北京、上海、成都等地的游客都表示,哈尔滨的咖啡文化更有地域特色,建在老房子里的咖啡馆与城市的底蕴比较契合,比现代的咖啡店多了一份怀旧、一份格调、一份安宁。”

邮政街303号一栋有着百年历史的

俄罗斯风格建筑里,“藏”着一家宝藏小店名叫“丘山商店”,店里不仅提供咖啡、甜品,更有很多老式家具、花艺作品和有关哈尔滨历史的书籍。

店主名叫韩东初,是土生土长的哈尔滨人。在外漂泊多年,带着对家乡想念,2018年她回到哈尔滨,办了这家有着独特风格的小店。“这个建筑我们能查到的最早名称叫‘滨江关年长已婚帮办宿舍’,就是分给年龄比较大的员工住的地

方。”韩东初说。老建筑里充满了岁月的沧桑感,她花了很多心思根据房屋的风格布置每个角落,让看似破旧的物件都重获新生。

“我还收集了很多关于哈尔滨历史的书籍,客人们可以看但不外借、更不卖。”韩东初告诉记者,店里的老物件都是她精心挑选收藏的,创办这家店的初衷就是希望能让游客更了解哈尔滨的历史文化。

B 品咖啡逛展馆赏美景 百年建筑“活”起来

用来安放冲印器材。

随着时间的流逝,为了将老建筑“活化”利用,也为影迷提供交流和拍摄的场地,汇丰公司将二楼打造成“1912摄影主题咖啡厅”。在设计时,公司坚持修旧如旧,融合了老式相机和现代相机元素——桌子上摆着各式各样的胶卷,四周陈列着

700余台各式相机,包括世界第一款135单反相机以及世界第一款随宇航员进入太空拍摄的“萨留特”相机……客人们可以一边喝咖啡、一边逛博物馆,感受百年前老建筑里的风景。

“哈尔滨不只有冰雪,我特别喜欢打卡开在老建筑里的咖啡馆。”来自成都的程先

生告诉记者,他在来之前特意在网上做了攻略,哈尔滨比较有名的“鹿鱼咖啡”“罐头盒子咖啡”“戈雅咖啡”“1912摄影主题咖啡厅”等开在老建筑里的咖啡馆,他都已经打卡。这些咖啡馆让他对哈尔滨的历史文化有了更深的了解,与现代化的连锁咖啡店不同的是,在这里他能享受到片刻的放松和安宁。

C 邂逅老街老建筑 恋上“冰城味道”

哈尔滨的老建筑咖啡馆不仅是城市历史的见证者,更是咖啡文化的传递者。

以中央大街、果戈里大街等老街为代表,这些街区上的咖啡馆已成为城市生活不可或缺的一部分。它们不仅承载着哈尔滨人对咖啡的情感,也成为连接城市与人们的“纽带”。

“每到周末,我就特别喜欢去逛逛‘丘山商店’,在那里我能感受到老哈尔滨人的生活,思绪也仿佛回到从前。”“喜欢打卡老街咖啡馆的人,都是对生活品质有追求的人,在那里或许能遇到志同道合

的朋友。”“在一线城市我感到的是高压和忙碌,打卡哈尔滨的老街咖啡馆,让我感觉放松了……”记者在随机采访中了解到,顾客打卡老建筑里的咖啡馆,不仅是在那里复古、怀旧的装修风格吸引,更是希望在这样的环境中品咖啡、阅读、交流,享受“慢生活”,与三五知己交流思想、分享生活。

老建筑里的咖啡馆,提供的不仅仅是一杯咖啡,更是回忆与现代生活交织的“时光机”,承载着城市的文化记忆,让人感受到哈尔滨独有的咖啡文化和深厚的城市底蕴。

创建“金融服务超市” 解决企业融资问题

阿城区为市场主体提供一站式“政务+金融”服务

本报讯(记者 康福柱)日前,阿城区营商局等多个部门协同推进,借助政务服务大厅平台,创建“金融服务超市”,打造阿城区中小微企业首贷续贷金融服务中心,为有首贷续贷需求的服务对象提供一站式“政务+金融”服务,帮助市场主体解决融资问题。

在阿城区政务服务大厅,企业在办理营业执照的过程中,可同步咨询银行对公账户开设,与个体、小微企业贷款政策等业务。办理营业执照的同时,银行工作人员可为企业同步办理银行业务,无需再次

申请。银行专门为办事群众开通了绿色通道,进一步压缩办事时限。

金融服务中心将收集企业融资需求,结合最新优惠政策和企业实际情况,推荐“菜单式”金融综合服务方案,分批推广“信用贷”“惠商云贷”“科技云贷”等金融政策和产品,为相关经营主体提供便捷、优质的金融服务。截至11月11日,该金融服务中心办理企业设立登记500个,企业银行开户160户,企业贷款7户共计174.1万元,接待群众金融咨询千余人次。



千年文脉 金漆传承

金漆镶嵌工艺专题展在省非遗展示中心开展



精美的漆艺展品。

本报讯(记者 封娇文)近日,“千年文脉 金漆传承”金漆镶嵌工艺专题展在黑龙江省非物质文化遗产展示中心开展。

活动现场,省级非遗金漆镶嵌工艺代表性传承人、国家级高技能人才、享受国务院政府特殊津贴专家夏立军介绍了具有8000年历史的金漆镶嵌工艺以及中华漆艺对世界的影响,并对展出的110件金漆镶嵌工艺系列作品和制作工艺流程进行了解读。

本次展览分为“地域漆画”“茶文化系列”“文创产

品”“文房四宝”“百宝嵌家具”“脱胎漆器”“犀皮漆葫芦”7个单元,共展出金漆镶嵌工艺清官造办处第六代传人夏立军、白艳萍的百余件代表作品及漆艺收藏品。展览将持续到12月末。

为了让更多市民游客了解并参与到此次展览活动中,展览在静态展区之外还设置了传承展示区和交互体验区。传承人现场演示金漆镶嵌技艺并带领观众动手体验制作漆扇和漆画包,为非遗研学、休闲文旅增添丰富的体验内容。

开门推窗皆见景 览山望月满目情

(上接第一版)“我们的第三期建设赶上了亚冬会的契机,希望融入更多中华优秀传统文化元素,更好地向中外客人展现中国特色冰雪文化。”王立军认为,民宿应该最大限度地保留“原汁原味”,让游客开门推窗皆见景。

入住“华夏取舍”的南方游客吕女士对这里的服务赞不绝口:“管家团队非常细心

周到,让我们感受到了家的温暖。民宿环境也非常舒适,我们特别放松。”

亚布力管委会文旅处负责人杨晓冬表示,这个冰雪季,亚布力的宾馆酒店、民宿接待能力将由去年的1539间提升到2400间以上,总床位达到5000个以上。亚布力将不断提升旅游服务质量和游客满意度,努力成为更多游客心中的理想旅游目的地。

中共哈尔滨市委宣传部 宣
哈尔滨市文明办



爱国 自由 富强 社会主义核心价值
敬业 平等 民主 观
诚信 公正 文明
友善 法治 和谐

诚信



哈尔滨市精神文明建设指导委员会办公室
查佩仙设计